

# 德雷克·肖万:引发众怒的“普通警察”

德雷克·肖万,这是除美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德外,最近传遍世界的另一个名字。弗洛伊德死前,用膝盖压住他颈部长达8分46秒的白人警察就是肖万。

从警近20年,肖万屡遭投诉,但也曾被嘉奖。他只是一名普通白人警察,但正是这名普通警察的暴行激怒了众多美国人,甚至世界多国的民众。

## 暴行

5月25日,美国明尼苏达州明尼阿波利斯市一家食品杂货店的柜员报警说,有人使用20美元假钞购买香烟。两名警察抵达现场后在附近一辆车里发现了嫌疑人弗洛伊德并将其逮捕。路边监控录像显示,弗洛伊德被拉下车,戴上手铐,按警察要求在人行道上坐下,但不愿上警车。

根据明尼苏达州检方针对涉案警察的刑事起诉书,弗洛伊德当时告诉他们自己不是在抗拒逮捕,而是害怕进入警车,称自己患有幽闭恐惧症。肖万和另外一名警察随后赶到。4名警察试图把弗洛伊德塞进警车,但未果。

目击者拍摄的视频显示,肖万紧接着用膝盖压住弗洛伊德颈部,尽管弗洛伊德多次说“我无法呼吸”,多名路人也在在一旁求情,但肖万无动于衷。弗洛伊德疑似陷入昏迷后,肖万依旧没有把膝盖从他的颈部移开。弗洛伊德随后被救护车送往医院,但不治身亡。

对于此事,有非洲裔人士在社交媒体上写道,弗洛伊德没有反抗,却在光天化日之下被肖万等警察“冷血谋杀”。

## 过往

公开信息显示,肖万早年当过厨师,后学习执法,曾在美国陆军中担任宪兵,还曾被派往德国。2001年,



6月9日,抗议者手举“黑人的命也是命”标语牌在瑞士日内瓦参加示威活动。众多抗议者9日在瑞士日内瓦举行反对种族主义的大规模示威活动,抗议美国白人警察暴力执法导致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡。

25岁的肖万加入明尼阿波利斯市警察局,成为一名全职警察。

在19年的警察生涯中,肖万共被投诉18次,但只有两次让他遭到纪律处分,其中一次是在2007年。据《洛杉矶时报》报道,当时肖万和另一名警察叫停一辆超速汽车后,直接把驾驶员拉出来关进警车,约15分钟后放人,却没有给出任何解释。肖万因此收到训诫书,被批评执法过度。

肖万也曾获得嘉奖,其中至少两次获得勇气勋章:一次是在2006年,他参与击毙一名持刀伤人者;另一次

是在2008年,他参与应对一起家庭暴力事件。

十几年来,肖万还一直在明尼阿波利斯市一家夜店担任兼职保安。这家夜店的前老板马娅·圣玛丽亚说,肖万遇到情况时出手很快。此外,圣玛丽亚还透露,她注意到当夜店举行非洲裔专场活动时,肖万的表情和举止会明显发生变化。

## 众怒

从过去的经历看,肖万只是一名

普通警察,但其最近的暴行却引发全美甚至世界多地的大规模示威活动。人们如此愤怒,是因为一名普通警察在执法中对非洲裔人士如此毫无节制地使用暴力。这恰恰说明针对非洲裔的暴力执法问题在美国警察系统中是多么普遍,针对有色人种的系统性种族歧视在美国社会是多么严重。

联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特5月28日发表声明指出,种族歧视在美国“根深蒂固”,美国必须采取“严肃行动”阻止更多黑

人死于警察之手和种族歧视。

美国篮球巨星迈克尔·乔丹5月31日发表声明说,弗洛伊德之死让他感到非常悲伤和愤怒。“那些针对有色人种的暴力行径,我深恶痛绝。我们真是受够了!”

弗洛伊德家人的律师本杰明·克伦普6月10日在美国国会出席听证会时说,弗洛伊德的遭遇揭露了非洲裔美国人长期以来的境况——当遇到警察时,他们可能面临生命危险。

## 受审

在舆论的强大压力下,肖万不仅被起诉,被控罪名也由三级谋杀罪升级为二级谋杀罪。6月8日,被收押在明尼苏达州一处监狱的肖万通过视频连线方式首次出庭。在约11分钟的聆讯中,他几乎一言不发。美国媒体10日报道说,肖万曾考虑接受一项认罪协议,但最终没能同检方谈拢。

与此同时,美国的示威活动在持续两周后也已呈“降温”趋势,舆论焦点开始转向警务改革,至少十余个城市出台措施对警察暴力执法加以限制。

在联邦层面,美国国会参众两院民主党人6月8日提出《警察执法公正法案》草案,以全面遏制警察暴力执法,特别是针对非洲裔美国人和其他少数族裔过度使用暴力的行为,减少美国刑事司法系统中的种族偏见。白宫则于10日表示,正在对一系列警务改革提议进行最后修订,可能在未来几天内公布。

然而,美国政府多名高官仍然公开否认执法部门存在系统性种族歧视。有分析指出,舆论压力下的警务改革或许能减少一些执法暴力,暂时平复人们的愤怒,但无法消除暴力执法背后的种族歧视,更无法解决美国社会的种族不平等。“肖万”的暴行和“弗洛伊德”的悲剧或将以另一种方式再次出现。

# 巴西两州长涉嫌“抗疫腐败”受调查

巴西帕拉州和里约热内卢州州长分别受到联邦警察和检察官调查,原因是这两人涉嫌趁新冠疫情“发财”,前者卷入一桩呼吸机采购腐败案,后者牵扯临时医院搭建项目舞弊。

巴西联邦警察10日突击搜查帕拉州州政府办公地和州长埃尔德·巴尔巴略的住宅。

美联社报道,帕拉州政府耗资数以百万计美元采购呼吸机,依据州应急规定没有招标。采购的呼吸机不仅推迟投入使用,而且对新患者无效。

警方怀疑采购过程牵涉洗钱和腐败。一名法官裁定冻结巴尔巴略和另外7人银行账户中共500万美元。

警方在一份声明中说,这项调查涉及对6个州和巴西利亚联邦区共23个地址的搜查。

巴西环球电视台报道,警方搜查帕拉州政府卫生部行政管理秘书彼得·卡索尔的住宅时发现数十捆现金。州政府当天下午宣布解除卡索尔的职务。

检方说,有迹象显示巴尔巴略与销售呼吸机企业一名高管关系密切,而且在采购前便知道呼吸机有问题。

巴尔巴略在社交媒体推特发文否认腐败嫌疑:“我不是那名商人的朋友,而且显而易见,我并不清楚呼吸机无法使用。”

巴西目前是拉丁美洲新冠疫情最严重的国家。在巴尔巴略之前,里

约州州长威尔逊·维策尔因卷入抗疫工程腐败案受到调查。

警方和检方怀疑维策尔抬高州政府购置医疗物资和搭建临时医院项目的合同价格,以期从中牟利。警方5月26日搜查他的住宅。

美联社报道,为应对新冠疫情,维策尔曾经承诺搭建8座临时医院,但迄今只有一处投入运转。

里约州议会10日表决,以全票通过的结果批准启动对州长的弹劾程序。

维策尔否认牵扯腐败,说他竞选州长时倡导反腐败,从未背弃这一承诺。

巴西2014年3月启动“洗车行动”大规模反腐调查,迄今定罪百余名政界和商界人士。

# 智利首都大区“封城”措施为何收效甚微

为控制新冠疫情蔓延,智利卫生部10日宣布再次延长首都大区部分区域的强制隔离措施,首都大区内的隔离区还新增加了5个城区。12日起,首都圣地亚哥将进入“封城”第五周,而市内部分疫情严重区域已连续强制隔离近11周。

智利卫生部数据显示,截至当地时间9日21时,该国确诊病例比前一日增加5737例,累计确诊148496例。新增和累计病例约80%集中在圣地亚哥所在的首都大区。

疫情发生以来,智利实施动态调整的局部隔离策略,鉴于首都大区严峻的疫情形势,全国大部分隔离区都集中在该大区。5月15日,圣地亚哥及周边部分区域开始强制隔离当天,首都大区报告新增和累计确诊病例分别为2060例和29276例。6月10日,这两个数字分别飙升至4620例和119746例。为何对首都大区部分区域采取的“封城”措施收效甚微?

根据智利政府相关规定,隔离区内,除超市、药店、银行、医院等场所保持运营外,其他非必要商业和生产活动必须停止。居民如要外出,须事先在网上申请出行许可。

然而,获准进行的商业和居民活动还是产生了不少出行量。根据智利经济部划定范围,首都

大区的隔离区内约17.4万家从事基础生产和服务的公司可以正常营业,这意味着这些公司的230万名员工可以凭工作证出行。

智利传染病学专家、智利大学医学系学者克劳迪娅·科尔特斯认为,隔离措施效果不佳主要是因为“没有足够严格地执行”。她说,有些人无视隔离措施,继续到第二居所度假或私下举行聚会,在目前医疗资源濒临崩溃的情况下,这是对他人极不负责任的行径。

智利没有轻症患者集中隔离制度,首都大区许多区域住房拥挤,感染者难以有效自我隔离。为了解决这一问题,智利卫生部目前正在大力推广“隔离公寓”,租用旅馆房间供无条件居家隔离的疑似感染者和确诊患者免费使用。

此外,智利内政部5日宣布收紧隔离期间的出行许可证发放,加强街头检查,对违反隔离规定出行人员进行重罚。

智利政府划定隔离范围主要考虑新增感染人数、单位人口和单位面积的发病率、医疗资源状况及高风险人群分布等。智利圣地亚哥大学公共卫生领域学者克劳迪奥·卡斯蒂略说,要取消隔离措施必须要确认新增病例数减少,在此之前,智利首都大区没有条件取消目前的隔离措施。

本版稿件文图均据新华社

# 巴西人口最多城市“解封”商铺

巴西人口最多城市圣保罗10日起允许店铺每天营业4小时,定于11日重开购物中心。这座城市所在的圣保罗州是巴西新冠疫情最严重地区。

圣保罗市政府规定,店铺上午11时至下午3时可以营业,必须限制客流,顾客进入须戴口罩。出行方面,民众乘公共交通工具时必须戴口罩。

不少店铺外排起长队。大量市民来到商业街25街购物,一些店铺给顾客测体温、提供洗手液。

售货员瓦妮萨·佩雷拉说:“病毒正在传播,我害怕,但与此同时我们必须工作,进货出售。我们戴口罩防护。”

圣保罗市的购物中心定于11日重开,每天营业4小时并执行防疫规范。巴西人口第二多的城市里约热内卢同样定于11日允许购物中心恢

复营业。圣保罗州大约一半的新冠死亡病例在首府圣保罗市。

圣保罗州政府10日说,圣保罗州新冠死亡人数增至9862人,过去24小时新增340人。

巴西卫生部10日下午发布的数据显示,巴西新冠死亡人数达39680人,过去24小时新增1274人;巴西累计确诊新冠病例77万余例,过去24小时新增32913例。